

# 新兴市场跑赢数字支付竞赛

《参考消息》日前刊登源自英国《金融时报》网站的报道《新兴市场在数字支付竞赛中“超越”西方》。报道摘要如下：

长期主导支付市场的西方金融企业，如今面临新兴市场中具有技术创新的初创企业竞争。一些企业正在“超越”发达国家的支付基础设施，并“更快适应互联网时代”。

据从事技术咨询业务的英国奥姆迪亚公司预计，2020年至2024年，菲律宾的

借记卡和信用卡持卡人数将增长5.8%，印度尼西亚将增长5.5%；而同期英国的增长预期为0.6%。

奥姆迪亚公司高级分析师菲利普·本顿说，新兴市场持卡人的增加表明“人们转向非现金支付。一旦人们实现了从现金到卡和移动钱包的转变，享受数字支付的便利，他们就形成了新的习惯。”

行业分析人士说，新兴市场支付增长的原因是政府放宽银行账户限制，加上新

冠疫情导致现金交易减少、移动支付增加。

美国威士信用卡公司东南亚地区经理塔里克·马哈茂德说，推动这一转变的是“不断增加的年轻、有抱负和精通技术的人口以及支付创新”。支付创新技术的应用导致全球现金使用量下降。对世界支付系统的研究显示，在全球范围内，2020年商店内“销售点”交易的现金占20.5%，比2019年减少了三分之一。

各国政府也在发挥作用。印度和泰

国等国政府开发了国家实时支付系统，利用移动应用程序实现银行账户即时转账。在印度，人们可以使用脸书网站的沃茨阿普消息服务程序来支付。去年，加纳中央银行结算系统引入了通用的二维码，人们可通过电话或银行账户使用二维码支付。

不过，新兴经济体的支付市场仍然面临挑战。例如，申请信用卡的收入要求对许多人来说可能太高，需要下调。

新华社北京12月5日电



## 纽约联合国总部持枪者与警察对峙

12月2日，联合国总部入口附近发生一名持枪男子与警察对峙事件，联合国大楼一度被封锁。经过两个半小时对峙，该男子向警方缴械投降。

图片来源：新华网

## 美国校园枪击案嫌犯父母被逮捕

新华社芝加哥12月4日电（记者 徐静）美国密歇根州牛津高中枪击案嫌疑人伊森·克伦布利的父母4日被警方逮捕。

据美国媒体报道，密歇根州奥克兰县检察官3日以“非自愿过失杀人罪”起诉克伦布利的父母。起诉宣布后，克伦布利的父母没有向当局自首，而是以安全为由离开居住地。美国法警局、奥克兰县逃犯搜寻队、底特律警察局等部门随后开展搜捕，并于4日清晨在底特律东部一商业大楼内将他们逮捕。

奥克兰县检察官卡尔·麦克唐纳3日表示，对嫌疑人父母的指控意

在传递这样的信息：枪支拥有者应对其枪支负责，如未能履行这一责任，就应对所造成的悲剧承担刑事责任。

警方调查显示，嫌疑人作案使用的枪支为其父亲购买，放在其父母卧室中一个未上锁的抽屉里；其父母知道嫌疑人于枪击事件发生前在学校出了问题，但未干预。

11月30日，底特律市附近的牛津高中发生枪击事件，造成4人死亡、7人受伤。12月1日，15岁的嫌疑人克伦布利被控4项一级谋杀罪、1项恐怖主义致死罪、7项蓄意谋杀攻击罪以及11项持械重罪。

## 墨尔本警方击毙持“利器”大学生

美国佛罗里达州墨尔本市警方4日说，当地一名大学生3日晚持“锋利武器”在校园内追赶学生，随后在与警方对峙时被击毙。

当地警方发布声明说，有人报告一名持刀男子在佛罗里达理工学院校园内袭击学生。警察于3日晚11时左右赶到现场，当时嫌疑人已被学校安保人员逼至一栋大楼。

与警方和安保人员对峙时，嫌疑人持“锋利武器”扑向一名警察。这名警察和一名校园安保人员同时开枪，击中嫌疑人。尽管警方尝试采取急救措施，嫌疑人仍当场死亡。开枪警察受伤。声明未说明嫌疑人持何

种“锋利武器”。

声明说，嫌疑人名为哈吉·索乌，18岁，来自佐治亚州里弗代尔市。根据佛罗里达理工学院脸书信息，索乌是该校航空科学专业大二学生。袭击事件发生时，学校通过脸书发布警告，呼吁学生避开宿舍区。

学生马修·汉维对这起事件“非常吃惊”。他告诉福克斯新闻电台：“我有时深夜出去活动，比如打篮球、散步、玩滑板。我从来没有想过我会（在校园）受伤这样的事。”

校方眼下着手就该事件为学生提供心理咨询服务。据新华社电

## 北约侦察机迫使客机改变航线

俄罗斯联邦航空运输局4日说，因一架北大西洋公约组织侦察机在黑海上空穿越民用航空路线，两架客机3日被迫改变飞行高度。

俄联邦航空运输局一名女发言人说，3日上午，在黑海公海上空，北约一架CL-600侦察机从1.1万米高空急速下降至9200米高度，穿过民用航空路线，并且没有回应俄空中交通服务机构的询问。

按这名发言人说法，两

架民航班机本应经过上述区域，其中一架是从以色列特拉维夫市飞往俄首都莫斯科的俄罗斯国际航空公司SU501航班。这架航班载有142名乘客，被迫下降约610米。

她说，俄空中交通管制员迅速改变这两架民航客机的路线和飞行高度，“确保了上述黑海公海空域的飞行安全”。

发言人说，另一架客机是马耳他航空运营商执飞的CL-650飞机，从俄南部

海滨城市索契飞往北马其顿首都斯科普里。

俄联邦航空运输局没有提及涉事侦察机隶属哪个北约成员国。不过，俄国防部3日说，俄方出动战机在黑海上空伴随两架美军侦察机飞行。

俄联邦航空运输局说，北约飞机在黑海地区的飞行频率增加，给民用飞机带来风险，俄罗斯计划就此提出外交抗议。

黑海地区今年下半年紧张局势加剧。俄国防部

11月说，美国及其北约盟友在黑海水域的军事活动有所增加。俄罗斯认为，这些活动可能是对未来军事行动的演练，会对地区安全与战略稳定造成威胁。此外，北约在黑海俄边境附近上空的侦察频率持续增加。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京11月13日说，美国及其北约盟国正在黑海开展计划外的演习，并在演习中动用了战略航空力量，这是对俄方的挑战。

据新华社电

## 日本再报告禽流感疫情

新华社东京12月5日电（记者 华义）日本农林水产省5日宣布，千叶县一处养鸭场出现禽流感疫情。这是本次禽流感流行季（通常当年秋冬至次年春），日本第六次、关东地区首次出现养殖场禽流感疫情。

据日本农林水产省介绍，出现疫情的养鸭场共饲养约340只鸭子，有关部门通过基因检测发现该养鸭场的鸭子感染了高致病性禽流感病毒。按照防疫规定，该养鸭场所有鸭子将被扑杀，其周围将设置防疫控制区。

日本近期接连报告禽流感疫情。此前秋田县、鹿儿岛县、兵库县、熊本县先后出现了养殖场禽流感疫情。

## 欲骗疫苗接种证一牙医竟戴假肢

意大利一名牙医不愿接种新冠疫苗，欲骗得已接种证明，竟然戴上硅胶假肢去接种，最终被发现。他可能因此遭刑事诉讼。

据美联社4日报道，意大利北部比耶拉市一个接种点的护士菲莉帕·布阿2日识破这名男性牙医的伎俩。他戴的假肢乍一看挺真，但摸上去“又冷又黏”“颜色特别浅”，因此引起这名护士的疑心。

布阿起初以为，这是一名截肢者，错把戴假肢那边胳膊伸过来，但是随即发现真相：“他想靠硅胶假肢来逃避接种，以为我会毫无察觉地将疫苗注入。”

布阿说，这名牙医承认不想接种新冠疫苗，又想获得已接种证明。意大利从6日开始将收紧防疫政策，只有已接种疫苗或感染新冠痊愈者可进入餐厅、影院和博物馆等公共场所。

意大利要求所有医务人员接种新冠疫苗。由于拒绝接种，这名57岁牙医已经被停职。他企图骗得接种证明的行为被报告给当地检方，他可能因此遭刑事诉讼。

据美联社报道，目前，意大利12岁及以上人群的新冠疫苗接种率达到85%，但30岁至59岁人群仍有350万人未接种第一剂疫苗。据新华社电

## 两只河马染新冠或为该物种首例

比利时安特卫普动物园两只河马最近流鼻涕严重，经检测确认感染了新冠病毒。这可能是全球首次出现河马感染新冠病毒。

美联社4日援引安特卫普动物园消息报道，园内两只河马——14岁的伊马尼和41岁的赫尔米恩，新冠病毒检测结果呈阳性。

动物园兽医弗朗西斯·维尔卡姆说，据他所知，这是这一物种首次出现感染新冠病毒病例。先前报告感染新冠病毒的动物多为大猩猩和猫科动物。

这两只河马除流鼻涕，没有其他症状，正在接受隔离，不“接待”游客。

尚不清楚它们经何途径感染病毒。安特卫普动物园所有动物去年接受新冠病毒检测，结果均为阴性。几名河马饲养员的新冠病毒检测结果均为阴性，并且工作时都戴口罩和护目镜，进入河马园区前要对鞋子消毒。

据路透社报道，动物园近期没有饲养员出现感染新冠病毒症状或新冠病毒检测结果呈阳性。

全球一些地区先前报告猪、狗、雪貂等动物感染新冠病毒，一些动物园曾报告大型猫科动物、水獭、大猩猩和鬣狗感染病毒。据新华社电